Публичный  отчет за период 2018 года Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки

СЛАЙД 1-2
1.Общие тенденции в структуре системы образования Костромской области.
По состоянию на 1 января 2019 года количество государственных, муниципальных образовательных организаций, находящихся на территории Костромской области составляет – 606 единиц  (АППГ- 616), в том числе :
-  Общеобразовательные организации – 297 (АППГ- 304)

-  Дошкольные образовательные организации – 236 (АППГ - 238)

-  Образовательные организации высшего образования - 1 (АППГ-1)

-  Организации дополнительного образования -  50 (АППГ- 51)

-  Организации дополнительного профессионального образования – 2 (АППГ-2)

-  Научные организации  - 0  (АППГ- 0 )

- Организаций системы среднего профессионального образования -20 (АППГ -20)

В системе образования Костромской области  в период 2018 года  продолжаются процессы  реорганизации  образовательных организаций ( ликвидация, передача в другие ведомства, укрупнение),  что не могло не отразиться на количестве первичных профсоюзных организаций. 
Из числа общеобразовательных организаций, в которых имеются члены Общероссийского Профсоюза работников образования и науки,  ликвидированы:

-  5 организаций ( МОУ  Контеевская СОШ Буйского муниципального района, МОУ  Согорская  основная школа и Тихоновская основная школа Вохомского района,  МКОУ Беловская  ООШ  Чухломского муниципального района, МОУ Угорская ООШ  Мантуровского муниципального района); 
-  2  организации из числа дошкольных образовательных организаций -   ( МДОУ «Детский сад п. Советский» Межевского муниципального района, МОУ  Шаховский детский сад  «Малышок» п.Шахово Судиславского муниципального   района);

Необходимо отметить, что в результате ликвидации образовательных организаций произошло  только сокращение первичных профсоюзных организаций,  большинство сотрудников этих организаций - члены профсоюза трудоустроены в иные образовательные организации, а также, несмотря на выход на пенсию (по возрасту) остались членами профсоюза.
 В процессе реорганизации системы дополнительного образования в части  передачи учреждений физической культуры и спорта из системы образования в  подведомственность Комитетов по физической культуре и спорту 1 организация  перешла в ведомство Комитета по физической культуре и спорту ( Детская спортивная школа Олимпийского резерва г.Костромы) 

В течение 2018 года состоялось открытие  1 новой дошкольный образовательной организации в г.Костроме.
СЛАЙД 3

2.Количество работающих.

За последние 3 года значительно сокращается количество работающих в системе Образование Костромской области. Причин несколько:

- пенсионный возраст

- продолжаются  процессы оптимизации учреждений, в результате которой сокращается количество обслуживающего персонала ( только в 2018 году за счет оптимизации обслуживающего персонала в КГУ количество сокращенных составило 47 человек)

- естественное закрытие  образовательных организаций в сельской местности, т.к. сокращается количество несовершеннолетнего населения.

В результате на сегодняшний день количество работающих, где имеются члены Профсоюза, составляет:  по итогам отчетов за 2018 год – 14 922 человек. В сравнении с   2016 год – 15 445, 2017 год – 15405, 

СЛАЙДЫ  4-5

2.Состояние структуры Профсоюза.

2.1. Районные (Городские) организации Профсоюза

По состоянию на 1 января 2019 года в структуре Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается 25 Районных (Городских) организаций Профсоюза (АППГ -26).  

2.2 Первичные  профсоюзные организации
По состоянию на 1 января 2019 года в структуре Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается 472 первичные профсоюзные организации (АППГ - 473),  из которых:

- первичные профсоюзные организации общеобразовательных  организаций  – 242 (АППГ- 249)

- первичные профсоюзные организации дошкольных образовательных организаций  - 161 (АППГ- 160 )

- первичные профсоюзные организации в организациях дополнительного образования – 32 (АППГ- 30)

- первичные профсоюзные организации в системе среднего профессионального образования – 8 (АППГ- 8),  из них 2 обучающихся  (АППГ-2)
- первичные профсоюзные организации высшего образования - 2 (АППГ- 2),  из них обучающихся  - 1 (АППГ-1)

- первичные профсоюзные организации других организаций - 27 (АППГ- 26 )

За период 2018 года вновь создано 4 первичные профсоюзные организации, в том числе:

 - в организациях дошкольного образования - 1 (АППГ - 7)
- в   организациях дополнительного образования  -  2 (АППГ- 2)

- в иных организациях – 1 (АППГ- 0)

В целом, несмотря на процессы реорганизации в системе образования региона, количество первичных профсоюзных организаций увеличилось на 4 единиц.

3.Профсоюзное членство
Всего в Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается на 1 января 2019 года 13 667  человек (АППГ – 13 876). Охват профсоюзным членством работающих и обучающихся  составляет – 61,56 %
По категориям:

- работающие – 8 325  (АППГ - 8549), в том числе, педагогических работников - 4826 человек, научно-педагогических работников (ППС и научных работников - 117). Работающей  молодежи до 35 лет из числа педагогических работников и научно-педагогических работников  -  в Профсоюзе насчитывается  782  человек (АППГ - 849)
- обучающиеся –-  4 635 (АППГ -  4 792),сокращение произошло по причине сокращения   приема студентов на очную форму обучения.
- неработающих пенсионеров - 701 (АППГ- 535)

Вновь принято в Профсоюз  - 1262 , в том числе по личному заявлению из числа работающих –- 137 человека.

Выбыло из Профсоюза   - 209 человек:

  -  по личному заявлению из числа работающих  –-  96 человек;  

  - сокращение учебно-вспомогательного персонала  КГУ- 47 человек;

 - переход Детско-юношеской спортивной школы г.Костромы в ведомство Комитета по физической культуре и спорту -  23 человека;
 -  выезд за пределы области – 27 человек;

 - выход на пенсию  - 16 человек;

 В 2018 году основной причиной  выбытия  из Профсоюза по личному заявлению  стало  недовольство действиями  ФНПР в отношении изменений в пенсионное законодательство.

Рассмотрим основные направления деятельности Профсоюза 
СЛАЙД 6 - 7

1.Правоохранительная работа
По итогам отчетов Районных (Городских) организаций Профсоюза, представленных в ОК Профсоюза, за период 2018 года оказана помощь по правовым вопросам – 1 878 членам Профсоюза. Рассмотрено 32 письменных обращения, из них положительно решены -30, подготовлено 27 исковых заявлений в районные (Городские) суды, из них удовлетворено -  26. Общий  экономический эффект от правоохранительной деятельности составил 4 млн.346 тыс.рублей.

В рамках правоохранительной деятельности проводились регулярно проверки по соблюдению основ трудового законодательства.  В 2018 году проведено  189  проверок, выявлено  223  нарушения. Если сравнить с  2016 то соотношение составит -173/154, в 2017г. -  171/147. По итогам проведенных проверок составлены акты, которые направлены в администрации образовательных организаций, а также в адрес учредителей. Как положительный момент хотелось бы отметить, что по итогам проверок  в ОК Профсоюза поступает обратная информация об устранении выявленных нарушений  норм трудового права.

В органы прокуратуры направлено за отчетный период 1 обращение на предмет нарушения прав члена профсоюза в части предоставления мер социальной поддержки. Итогом рассмотрения обращения стало принятие Закона Костромской области от 27.11.2017 № 310-6-ЗКО «О внесении изменений в ст.3 Закона Костромской области «О мерах социальной поддержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности» с соответствующими правками.

За  2018 год в целях правового просвещения членов Профсоюза и оказания методической помощи профактиву по разъяснению основ трудового законодательства ОК Профсоюза выпущено 18 информационных листков. Все направлены в Районные  (Городские ) организации Профсоюза.

Проведено 10 выездных семинаров, на которых присутствовали не только председатели Районных (Городских) организаций, но председатели первичных профсоюзных организаций. Кроме того, Председатели Районных (Городских) организаций Профсоюза проводят обучающие семинары с профактивом на местах.

Основное направление в защите трудовых прав членов Профсоюза – контроль за своевременной выплатой и количественными показателями заработной платы. В этой части в течение всего отчетного периода Областной, Районными (Городскими), первичными организациями профсоюза проводился ежемесячный мониторинг. Нарушений сроков выплаты заработной платы, сокращения не зафиксировано. 

Необходимо отметить, что за отчетный период в отношении работников, поименованных в Указах (май, 2012г.) Президента РФ, соблюдались установленные показатели по заработной плате. Кроме того, выполняя постановления 26-ой региональной  отчетно-выборной конференции , Профсоюз целенаправленно добивается увеличения базовых (должностных ) окладов работников  образовательных организаций. Так, с 1 января 2018 года  уровень базовых (должностных) окладов был увеличен от 30% до 50% по различным квалификационным  группам.
СЛАЙД 8-9


2.Охрана труда – одно из важнейших направлений в деятельности Профсоюза. 
2018 год в Профсоюзе образования был объявлен как Год охраны труда. ОК Профсоюза был разработан и утвержден План мероприятий. Итоги рассмотрены на пленарном заседании в декабре 2018г.

За 2018 год проведено 292 обследования (2016-268, 2017- 317).
В том числе внештатными инспекторами труда – 99 ( 2016г.  - 71, 2017г. - 69),по итогам проверок выявлено в 2018 году  173 нарушения (2016 -87, 2017 -91).

Проведено проверок Уполномоченными лицами по охране труда проведено 193 проверки (2016 -197, 2017 – 248), по итогам проверок выявлено нарушений -120 ( 2016 – 122, 2017 -142).


Необходимо отметить, что в 2018 году выпущено методическое пособие для руководителей образовательных организаций по вопросам соблюдения основ законодательства в области охраны труда.

В части финансирования вопросов по охране труда отмечаем, что данный вопрос находится в компетенциях органов власти и администраций образовательных учреждений. Всего израсходовано  51 335 тыс. рублей на мероприятия по охране труда.


В 2018 году образовательные организации по рекомендации профсоюзных органов активно сотрудничали в части финансирования мероприятий по охране труда с ФСС,  на эти цели израсходовано  1 203 тыс.рублей из средств ФСС.


СЛАЙД 11-12
Вопросы социального партнерства – постоянно находились в центре внимания профсоюзных органов. В регионе заключено отраслевое региональное Соглашение между Департаментом образования и науки Костромской области и Костромской областной организации профсоюза работников образования и науки. За период 2018 года дважды вносились изменения в региональное отраслевое Соглашение, автоматически должны быть внесены изменения и в муниципальные Соглашения (коллективный договор), но как показывает практика встреч с членами Профсоюза – педагогическими работниками далеко не все Председатели Районных, первичных профсоюзных   организаций понимают важность данной работы. Наши  сотрудники образовательных организаций даже не знают о вносимых изменениях.

С 2015 года работает отраслевая Комиссия по регулированию социально-трудовых отношений в системе Образования, за период 2018 года проведено 3 заседания этой комиссии. Рассмотрены вопросы реализации Соглашения, внесение изменений в Соглашение, вопросы оплаты труда в части компенсационных выплат и  повышения базовых окладов
В муниципальных образованиях заключены 9 муниципальных Соглашений по отрасли Образование, среди которых 2 трехсторонних ( г.Нерехта и Нерехтский район, г.Галич).


Коллективными договорами охват составляет 94,5%  от образовательных организаций, где созданы и действую первичные профсоюзные организации. В части заключения коллективного договора профсоюз  неоднократно напоминал  руководителям, а также учредителям  образовательных организаций, о том, что коллективный договор должен быть заключен в соответствии со ст. 39-41 ТК РФ.

СЛАЙД  13

В системе работы профсоюзных органов вопросы социальной поддержки   сотрудников - членов Профсоюза и контроль за их соблюдением со стороны органов власти и администраций образовательных организаций должны быть  далеко не на последнем месте.


Основные меры социальной поддержки представлены на слайде. К сожалению, отчет о мерах социальной поддержки представили в ОК Профсоюза 8  Районных организаций (Костромская Городская,  Буйская. Костромская, Нерехтская,  Сусанинская, Галичская, Нейская  и Судиславская Районные организации профсоюза). Это говорит о том, что на местах профсоюзные лидеры не понимают важности этого направления работы, или сил не хватает такой отчет составить.


Вынуждена буду принять такое решение: за 2019 год отчет по мерам социальной поддержки  направить в ОК Профсоюза вместе со статистическим отчетом.


В Костромской области сохранены все меры социальной поддержки, как на региональном, так и на муниципальном уровнях.

· Единовременная выплата для молодых специалистов, направляемых на работу в сельскую местность, из регионального бюджета  (ЗКО от 25.11.2010 № 2-5-ЗКО)

· Единовременная выплата из муниципального бюджета г.Галич в размере от 7 500 до 15 000 рублей по решению органов местного самоуправления

· Ежемесячные выплаты как из средств муниципальных бюджетов, так и из фонда оплаты труда образовательной организации в размере от 2 до 10 тыс. рублей

· Предоставление жилых помещений из муниципального жилого фонда или компенсация  оплаты коммерческого найма жилого помещения

· Карта «Профсоюзный плюс» (предоставление скидок в различных торговых  точках, сфере обслуживания, досуга и пр.)
· Денежные выплаты педагогическим работникам - победителям различных конкурсов профессионального мастерства

· Компенсация расходов на оплату коммунальных услуг педагогическим работникам проживающим и работающим в сельской местности

      
 Кроме того, более 300 членов Профсоюза воспользовались возможностью  поправить свое  (членов своих семей) здоровье в профсоюзных здравницах как в нашем регионе, так и за пределами Костромской области.
СЛАЙД 14

Важную роль в становлении и развитии профсоюзного коллектива играют различные мероприятия, проводимые  профсоюзным активом. У нас стали традиционными  профсоюзные конкурсы «Лучший внештатный технический инспектор труда», «Конкурс плакатов  (рисунков) по охране труда», «Студенческий профсоюзный Лидер», региональный этап туристического слета. В профсоюзную жизнь вошли конкурсы «Моя прекрасная няня», «На лучшую первичную профсоюзную организацию». Кроме того, профактив активно использует акции «Славим человека труда», «Гордость земли Костромской» для морального поощрения членов Профсоюза. 

В год 70-летия ФОПКО хорошо зарекомендовала себя акция  « 70-летию ФОПКО- 70 добрых дел».

СЛАЙД 15

В системе профсоюзной работы важная роль отводится работе  выборных (коллегиальных) органов профсоюзного актива. За отчетный период проведено 2 заседания Комитета, 11 заседаний Президиума Костромской областной организации профсоюза работников образования и науки.


Основные вопросы ,которые рассмотрены за заседания коллегиальных органов Профсоюза, касались как  развития системы образования и роли профсоюзных организаций, так и непосредственно деятельности Профсоюзных организаций различного уровня:
 - О выполнении Указов (2012Г.) Президента РФ и совершенствовании структуры заработной платы
 - О проведении Года охраны труда и ОПП в образовательных организациях
 - Об итогах проверки организационно-уставной деятельности Районных (Городских) организаций Профсоюза
 - О национальных целях и стратегических задачах национального проекта «Образование».
 -О позиции  Костромской областной организации Профсоюза по вопросу внесения изменений в Пенсионное законодательство (и др.)

В работе коллегиальных органов профсоюза принимали участие Депутаты Костромской областной Думы, Директор Департамента образования и науки Костромской области, специалисты Департамента образования и науки Костромской области.


2019 г. имеет свои особенности:

1.Год отчетно-выборной кампании в Общероссийском Профсоюзе образования и науки

2.Год  просвещения и образования в ФНПР

3. Год начала реализации национального проекта в системе «Образования»

4.Год подготовки к реализации проекта «Земский Учитель»


Задачи на предстоящий период, стоящие перед  Костромской областной организацией Профсоюза работников образования и науки.

1.Организованно с соблюдением Устава Общероссийского Профсоюза образования и науки провести отчетно-выборную кампанию.
2.Продолжить работу по:
2.1 внесению предложений по совершенствованию системы оплаты труда сотрудников образовательных организаций
2.2 защите социально-трудовых прав членов Профсоюза и проведению мероприятий по охране труда
2.3     развитию коллективно-договорной кампании
3. Целенаправленно включиться в реализацию:
3.1   национального проекта «Образование»
3.2   проекта «Земский учитель»   
Профсоюза работников образования и науки



Е.Л.Райкина
