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Отпуск

Отпуск - это предоставляемое работнику ежегодное время отдыха, оплачиваемое работодателем, у которого трудится работник. В течение данного периода времени работник свободен от исполнения трудовых обязанностей.
Право на ежегодный оплачиваемый отпуск относится к числу основных конституционных прав граждан.

На время отпуска за работником сохраняются место работы (должность) и средний заработок.

Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев непрерывной работы у одного работодателя. Отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков (графиком отпусков), установленной у данного работодателя. График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника. Если работодатель нарушает утвержденный график отпусков, работники вправе обратиться за защитой в органы по рассмотрению трудовых споров или суд. 
Изменения могут быть внесены в график отпусков в следующих случаях:
1. При переносе отпуска с согласия работника;
2. При отзыве работника из отпуска;
Отзыв из ежегодного основного оплачиваемого отпуска допускается только с согласия работника, причем неиспользованная часть отпуска должна быть предоставлена по выбору работника в удобное для него время в течение текущего рабочего года или присоединена к отпуску за следующий рабочий год.

3. При приеме новых работников после утверждения графика отпусков.
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